                            POLSKO-CZESKIE TOWARZYSTWO NAUKOWE                                                                   Adres: 50-116 Wrocław. Rynek 58. KRS Nr 0000278261. REGON 020530053.                         Konto bankowe  Santander Bank Polska S.A. I Oddział we Wrocławiu, nr konta :                    17 1090 2503 0000 0001 4413 0519. 
  Ważne i pilne !                                                                   Kudowa Zdrój , 28 listopada 2023
Dotyczy: upamiętnienia więźniów hitlerowskiego obozu pracy „Sackisch”                                           na kudowskim Zakrzu i upamiętnienia pomocy udzielanej więźniom.

                                                    SZANOWNI PAŃSTWO ! 
  Przekazujemy w tymn piśmie ważne informacje i zamieszczamy  propozycje, które mogą byż wzorem dla wielu miejsc w Europie.
	W czasie II wojny  światowej, w Kudowie na Zakrzu , na obecnej ul.Łąkowej aż po fabrykę  w pobliżu dworca kolejowego ,istniał hitlerowski obóz pracy „Sackisch”, w którym była filia obozu  koncentracyjnego Gross Rosen, podobóz włoskich jeńców wojennych, podobóz radzieckich jeńców wojernnych  i podobóz dla robotników przymusowych. Szacuje się,że w latach 1943 – 1945 przez ten obóz przeszło około cztery tys. więźniów z terenu Polski i innych krajów, wielu przywieziono z obozu zagłady w Oświęcimiu..Kilkudziesięciu więźniów stracilo życie, z powodu  terroru, chorób, głodu, zimna i ciężkiej pracy w fabryce i w okolicach Kudowy. W fabryce i w ionnych miejscach  niewolniczej pracy, więźniowie spotykali się z cywilnymi pracownikami pochodzeniai czeskiego; mimo nadzoru SS i Wehrmachtu  i represji -  za kontakty lub pomoc -   więźniowie nawiązywali kontakty z Czechami i Czesi potajemnie podrzucali  więźniom żywność, lekarstwa, środki higieniczne itp. oraz informacje o sytuacji na wojnie, wzmacniając nadzieję na odzyskanie wolności. Czesi pomagali także uciekinierom  z obozu, ukrywając ich w Nachodzie i w okolicach. W tym czasie w Kudowie mieszkała ludność niemiecka, Polaków jako mieszkańców Kudowy jeszcze nie było, a ci którzy tu byli – siedzieli za drutami . Więźniowie mogli więc liczyć tylko na Czechów, mieli kontakty w czeskim ruchem oporu  i pomoc otrzymywali. W dniu wyzwolenia obozu, tj 9 maja 1945r  więźniowie przeszli do Nachodu, chorych Czesi przewieźli wozami konnymi. W tym wielkim dniu setki więźniów w pasiakach znalażlo się na ulicy Nachodu, mieszkańcy Nachodu witali ich, dawali żywność, ubrania, opatrywali rany, zapewniali noclegi, wyżywienie , zabierali do swoich domów. Te głeboko ludzkie sceny znamy z opisów w listach więźniów  i w ich wspomnieniach. 
                                                                Testament więźniów
	Teren obozu na kudowskim Zakrzu, przy obecnej ulicy Łąkowej został uznany jako miejsce pamięci, jednak dotychczas nie postawiono tam pomnika ani  nie wmurowano tablicy pamiąatkowej. Wyburzono dawne baraki  więzienne i postawiono nowe budynki, sprawy  życiowe potraktowano jako  priorytettowe i nadal władze miasta wykazują troskę o infrastruktuę tego osiedla , drogi wewnętrzne itd , Więźniowie, ostatni, którzy żyli jeszcze w latach 2010-2015  prosili,żeby – w  ich imieniu – wyrazić wdzięczność Czechom za uzyskaną  pomoc, za ofiarność , za którą groziły wielkie represje. Kudowska grupa  członków Polsko-Czeskiego Towarzystwa Naukowego ( PCzTN) potraktowała tę prośbę wieźniów jako ich testament i postanowiła – w imieniu tych paru tysięcy cierpiących więźniów -  przekazać mieszkańcom  Nachodu  dar serca , ufundowany przez  współczesnych mieszkańców Kudowy Zdroju  i pogranicza -  a  upamiętniający ofiarność  i pomoc Czechów.Tym darem byłby wykonany w Kudowie obraz olejny na płótnie przedstawiający  sceny z 9 maja 1945 r w Nachodzie -   spotkanie więźniów z ludnością Nachodu. Do obrazu dołaczona będzie  książka, napisana w obu językach polskim i czeskim o pomocy więźniom , zamieszczone w niej  będą  dokumenty  napisane przez więźniów.  rodziny więźniów, działaczy  kultury i naukowców..W książce będą także posłania od władz Kudowy Zdroju , osób znanych  w działalności samorządowej, kulturalnej, religijnej, społecznej , od  organizacji społecznych i młodzieżowych., będzie fotografia obrazu  oraz  będzie zamieszczony imienny wykaz wszystkich osób , które przekażą  dobrowolny dar finansowy na wykonanie obrazu  i książki.  Obraz zostanie przekazany Miastu Nachod, uroczyście  9 maja 2024r . Nakład książki , jej szata graficzna i wysokość nakładu  zależć będą od wysokości darów, jakie wpłyną  od ofiarodawców. Książka znajdzie się  w bibliotekach uniwersyteckich Polski i Czech, trafi do ważnych instytucji  międzynarodowych  i wielu zaionteresowanych osób, pozostanie ważnym dokumentem  ludzkiej solidarności i wdzięczności za odwagę i pomoc. Obraz – przed przekazaniem Nachodowi – zostanie  zaprezentowany na uroczystej wystawie w Kudowie Zdroju.
                                                        Dobrowolne dary 
	Kudowscy członkowie Polsko-Czeskiego Towarzystwa Naukowego ( PCzTN)  utworzyli w dniu 23.XI.2023r  Zespół ds. Projektu Obrazu i Książki, który uzyskał akceptację Przewodniczącej  Przedstawicielstwa Ziemi Kłodzkiej PCzTN pani Teresy Bazały i Przewodniczącego Zarządu PCzTN pana dr Ryszarda Gładkiewicza. Zespół  dokona realizacji tego projektu i zaapeluje o darowizny pieniężne na ten cel, poprzez wpłaty dobrowolnych kwot na konto bankowe Polsko-Czeskiego Towarzystwa Naukowego ( PCzTN). Na kierowane pytania : jakiej wysokości mają być  oczekiwane dary, Zespół nasz uprzejmie odpowiada,że dary są dobrowolne , dowolnej wysokości, że nie chodzi o wysokie kwoty darów, lecz o to, by  szlachetnych darczyńców było jak najwięcej. Dar  np. w kwocie około 50 zł – przy dużej ilości  darczyńców - może  pozwolić zrealizować  Projekt.  Taki dar – wykonanie obrazu i książki  -  może pogłębić  wzajemną ufność  ludzi do siebie  na pograniczu,byłby pięknym przykładem  dla  młodzieży po obu stronach granicy i byłby wykonaniem  pragnień duchowych nie żyjących już więźniów i  spełnieniem ich marzeń.  Z historii wiemy, że takie obrazy są trwałe i nawet trwalsze  od pomników murowanych . Dary  pieniężne prosimy kierować na następujące konto bankowe:
Polsko-Czeskie Towarzystwo Naukowe                                                                                                       50-116 Wrocław,  Rynek 58                                                                                                                                 Konto bankowe Santander Bak Polska S.A.                                                                                               Nr konta  17 1090 2503 0000 0001 4413 9519                                                                                                                     z dopiskiem:”dobrowolna wpłata na obraz i książkę  z Kudowy”
Uprzejmie informujemy, że będziemy informować Darczyńców  o przebiegu realizacji tego pięknego Projektu Obrazu i Książki.                   
                                           Z wyrazami wielkiego szacunku  i  z  pozdrowieniami   
Przewodniczący Zespołu                                                         Wiceprzewodniczący  ds. Realizacyjnych
Bronisław Kamiński                                                                                      Krzysztof Chilarski

Wiceprzewodnicząca ds. Historycznych                                                         Sekretarz  Zespołu
               Wioleta Suzańska                                                                                   Maria Wolska
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